

本地特稿

文史博览

茶陵古代三“神童”

谭定祥

“神童”，按照现代的说法，就是“智力超常儿童”。从中外心理学家对儿童智力普查结果来看，“智力超常儿童”确实有，但占同龄儿童的比例一般为1%至3%。国际上公认“智力超常儿童”存在，但所占比例极小。专家也明确指出“超常儿童”是无法用培养的方式获得的。

茶陵在古代曾出现过一些“超常儿童”即“神童”，现将比较著名的几位简述如下：

南宋时，谭昭宝，字珍卿，生于嘉定十五年（1222年），茶陵清水人。其父谭用式，景定元年（1260年）状元及第，官至提举。昭宝从小聪明过人，在其父亲的影响下，5岁能读经书。善于文辞。绍定元年（1228年）7岁时童子式中等，被称为“神童”。他当时上谢表于皇上曰：“七岁远离于膝下，九经流出于胸中。著挂兼大板之图，逢矢放由基之射。童科虽异，文解则同。破云州千古之天荒，驾月殿丹梯之云路。”传至京城，理宗起御览后，大加赞赏，授予学士，是茶陵古代年龄最小的学士。

宋朝还有一位“神童”名叫谭中立。小时候特别聪明，5岁时，有一老伯呼其名戏之曰：“既然谭中立，如何衣不湿？”中立应声曰：“今早向东行，太阳当面炙，”传为“神童”。后来致仕，官至吏部侍郎，文章流行，为世所推。

最著名的神童是明朝的李东阳。李东阳，字宾之，号西涯，祖籍茶陵岩溪中洲（今茶陵县高院镇龙集村），明英宗正德十二年（1447年）元月初九日出生于北京。所以，他后来在《怀麓堂集·蜀山苏公祠堂》一文中说：“东阳楚人而燕产。”东阳的父亲李淳博贯经史，喜欢吟诗作赋，精通行楷书，善于书写宏伟大字。

东阳小时候聪明睿智，加上父亲的影响，因此刘大厦在《茶陵望德祠记》一文中说：“东阳成为天下众望所归的人，主要出于家教。”东阳三四岁时就成为属对行家，并能书写一尺长的大字。代宗朱祁钰听说，很想见识这位“神童”，于是召他进宫。他父亲跟在身后，一位太监见东阳小小年纪，急忙跑去搀扶他过门坎，并笑道：“神童脚短”，东阳一



听，马上回了一句：“天子门高。”在场的官员一阵喝彩。进宫后，东阳按照代宗的旨意，当场书写了龙、凤、龟、麟等十个大字，代宗看后龙颜大悦，高兴地抱东阳抱坐膝上，赏赐他果品和宫中珍物。当代宗看见李淳恭立旁边，即景生情，顺口出一上联曰：“子坐父立，礼乎？”东阳一听，想到《孟子·离娄》中说：“嫂溺，援之以手者，权也。”立即回对：“嫂溺救援，权也。”在场文武官员赞不绝口。恰好在这时，一位直隶官员前来进贡螃蟹，代宗指着说：“螃蟹周身盔甲”，东阳不慌不忙对道：“蜘蛛满腹经纶。”代宗更为惊喜，连声道：“这孩子他日定能做宰相”，并赐宴。宴中，代宗又出一上联曰：“鹏翅高飞，压风云于万里”，东阳对道：“龙颜端拱，位天地于两

间。”代宗一听，又赐宫中宝物。东阳6岁、8岁时，又被代宗召见。8岁那年召见，东阳讲解《尚书·益稷篇》中的“唯荒度土功”一段。精彩的演讲又一次得到代宗的嘉奖，被破格送到顺天府学习。进入顺天府不久，一位翰林学士听说他是神童，就想试一试他，一次出一上联曰：“黑为夜象，却从日下而生”，东阳不紧不慢对曰：“花本木形，何自草头而化。”这位翰林学士听后夸奖“东阳真不愧为神童”。

后来，李东阳考举人、举进士，进翰林院，官至礼部、户部、吏部尚书，文渊阁、谨身殿、华盖殿大学士，创立茶陵诗派，立朝50年，其中内閣首辅18年。正德十一年（1516年）七月二十日病逝，赠太师，谥文正。

史话

秦朝的铜伞

毛哥

秦始皇陵的西侧曾经发现过两件青铜器，不管是哪些细节的地方都是非常精美，若不是自己去看了的话，很难想象得出来，在2000多年前就有如此先进的技术。更让科学家惊叹的是上面的铜伞，很多人或许以为它只是有遮阳的效果。

伞起源于古代的“障”，是古代帝王出行时，为了遮蔽太阳和路上的灰尘而设置的一种大遮挡物，后来就演变成了一种仪式，我们在影视剧中经常能看到，古代帝王后面就有宫女拿着巨大的伞状装饰物。秦始皇铜车马上的这柄伞，其作用也是为了遮阳和避尘，但如果你去过博物馆，听讲解员解说，你就会明白，这柄伞很不简单。所谓遮阳和避尘只是表面，其还有隐藏功能，十分强大。

首先看一下设计。秦始皇铜马的伞座和手柄均为自锁式结构。伞座包括活动铰链和曲柄销型锁。有一个深色凹槽，可以轻松锁定或打开。为了稳定手柄，伞柄还有一个带扣杆，杆上有一个带扣，有点像今天的环形活动门锁，它可以锁住手柄的中间以防止手柄在剧烈运动中断裂。此外，榫卯结构用于显示当时的超高水平的冶金和机械过程。

日常使用时，不固定的连接使铜伞方便取出，将尖端插入土中，就能让秦始皇在野外舒舒服服的赏景了。休息够了回到车上，铜伞就挪回底座，通过推拉控制伞柄在十字底座上灵活滑动，太阳往哪儿晒，我就往哪儿挡，随时能将伞盖调整到合适的位置。

由于秦始皇当年使用武力统一了全国，在这个过程中他树立了很多的敌人，随时都可能会有危险。不难想象，一旦车架遇到了危险，车上的这柄伞也会立刻成为出奇制胜的大杀器！由此可见，秦始皇铜车马足以证明，即使在两千年前，古代工匠也具备了十足的设计思维和产品的实用性，足以令我们这些人惊叹不已。

秦始皇去世前共有五次旅行，其中一次几乎被张良雇用的大力士杀死。因此，秦始皇非常仔细地考虑了安全性。这把伞是为了防御。分离后，大伞变成了长矛和盾牌。伞盖防御敌人，手柄可以攻击敌人。这真是一个攻防兼备的好“武器”啊！

你们是不是没有想到，古时候的伞是用来保护自己的。

原载“毛哥说历史”

木屐

中国古人的万用拖鞋

和现代人一样，古人对于鞋子，因其款式、用途不同而有许多称呼。从文献史料就能看到各种鞋类的称呼，有“鞋”“屐”（音戏）“履”“屐”等数种。鞋指一般无筒的平底鞋；“屐”亦为鞋之意，学者研究发现“屐”是古代达官贵人在祭祀等重要场合所穿的双层底鞋，底用较厚的木头制成，除鞋底外的材料则是丝绸。

而履则接近今日的拖鞋，以月桃等植物编成；另一个拖鞋的款式则是“屐”，指的是木制拖鞋，即木屐。木屐又叫做屐屐、脚屐、鞋屐。

中国人穿木屐的历史相当悠久，可以通过考古出土文物佐证。1988年考古学者在浙江宁波慈湖，一个新石器时代晚期遗址内发现弥足珍贵的木屐。两件残存的木屐，屐木扁略呈足形，前宽后窄，出土时绳带已腐，也不见屐底。

关于木屐，还有个相当知名的故事。《异苑》载：“介子推，避禄隐迹，抱树烧死。（晋）文公（公元前671或前697年—前628年）拊木哀嗟，伐而制屐”。晋文公放火烧山，原是想逼介子推露面，没想到介子推背着母亲抱树烧死，为纪念他，晋文公使用该木材制成木屐，这同时也是寒食节的由来。

通过考古发掘，可以看到过去中国各式造型的木屐，比如安徽马鞍山发现的东吴名将朱然（182—249年）墓，该墓女棺出土一双漆木屐，为目前发现中国最古老的漆木屐，打破过去大众认为漆木屐是日本人发明的印象。

东汉史书也有漆木屐相关记录，《后汉书·五行

本文原载“多维历史”

健康·广场

►28835396

责任编辑/唐艳 美术编辑/王凯 校对/张武

女子腹部增大2月余 术后竟切出4.5千克盆腔包块

株洲日报讯（通讯员/陈恺祺）“今天感觉怎么样？”株洲市二医院妇科主任肖文红正带领科内医生进行查房，这天是郑阿姨术后第二天，躺在病床上的郑阿姨如释重负地说道：“感觉整个人都轻松了。”回想起手术前自己小腹便便的模样，还时不时伴随着腹部胀痛，着实叫郑阿姨倒了口冷气。

已年过五旬的郑阿姨，早在去年便在当地社区医院参加了两癌筛查活动，当时彩超提示郑阿姨盆腔有一包块，具体不详，需要进一步检查，但郑阿姨并未放在心上，直到今年6月，郑阿姨的腹部开始逐渐变大，一开始郑阿姨和家人都以为是长胖了，直到伴随着腹部胀痛后，郑阿姨才意识到这绝不是长胖这么简单。在当地医院就诊后，通过彩超发现郑阿姨的盆腔有一32×30×15厘米的肿瘤，建议到上级医院进一步就诊。

在家人的陪同下，郑阿姨来到了市二医院妇科就诊，妇科主任肖文红接诊后对郑阿姨进行了体检，结合其检查结果，初步判定郑阿姨患卵巢肿瘤的可能性大，由于卵巢肿瘤占满整个盆腔，在充分与患者家属沟通取得知情同意后决定为其施行腹腔镜探查手术。术中才发现该肿块来源于左侧

卵巢，经过妇科主任肖文红、副主任刘晓红的仔细操作，最终将大小约32×30×15厘米重4.5千克的瘤体成功切除。术中快速冰冻病理回报：考虑卵巢交界性浆液性囊腺瘤，进一步扩大手术行子宫全切、双侧卵巢输卵管切除及大网膜切除等。手术很顺利，生命体征平稳，目前郑阿姨尚在进一步康复中。

据肖文红介绍，卵巢肿瘤是妇科常见的肿瘤之一，可发生于任何年龄，其发病原因尚未研究清楚，可以由多种因素导致。但通过积极锻炼身体、保持良好的心理状态可能有助于减少其发生，同时建议女性朋友应每年进行一次妇科体检，做到早发现、早诊断、早治疗。

作为株洲市肿瘤医院、湖南省肿瘤医院专科联盟株洲基地，市二医院对于肿瘤的诊疗具有丰富的经验及成熟的技术，其妇科于今年5月正式加入湖南省妇产重大疾病防治联盟，该联盟由中南大学湘雅三医院徐大宝教授牵头，着力提高湖南省各成员单位妇产科重大疾病的防治水平，通过加入湖南省妇产重大疾病防治联盟，为提高医院妇产科技术力量和影响力又迈进一步。



▲手术中。通讯员供图

拒绝“中年痴呆” 出现这些症状请及时就医

株洲日报讯（通讯员/田密）今年45岁的李女士（化名）日前被家人发现反应迟钝，答非所问，无法正常沟通交流，家人不理解，误以为感冒发烧，服用感冒药后毫无改善，症状加重，于是来到湖南省直中医医院神经内科治疗，最后被诊断为急性脑梗死，且合并多发陈旧性脑梗死、脑白质病变、脑多发缺血灶。

省直中医医院神经内科专家表示，一提到痴呆，人们都会想到“老年痴呆”，痴呆在老年人群中发病率很高，殊不知，痴呆不是老年人的专利，“中年痴呆”已侵袭生活，其发生原因多为脑卒中。

年轻化的脑卒中

可导致“中年痴呆”的脑卒中，也就是医学上常说的卒中。脑卒中为神经内科常见病及多发病，因有些临床症状不典型往往不能及时发现而延误治疗。脑卒中分为缺血性脑卒中（脑梗死）和出血性脑卒中（脑出血），缺血性脑卒中的发病率高于出血性脑卒中，占脑卒中总数的60%至70%。其常见临床表现为肢体瘫痪麻木、言语不清、头晕头痛、恶心呕吐、视物模糊、意识障碍等，也有表现为反应迟钝、认知功能下降类似痴呆的表现。

“上述表现往往容易被人们忽略，但却是发生卒

中的先兆，出现这些症状应及时就医。”神经内科专家表示。

近年来，卒中呈现年轻化趋势，年龄小于45岁的卒中患者已经占到20%。那么，年轻人发生卒中的诱因是什么？研究表明，年轻人发生卒中的危险因素，主要包括吸烟、高血压、早发心血管疾病家族史、原发性高胆固醇血症、糖尿病、先兆子痫、饮酒及药物滥用、肥胖及久坐、遗传因素等。

如何预防卒中

预防卒中，需要注意日常生活行为管理。避免从事超出体力能力范围的活动，不宜进行非专业按摩，尤其是大力按摩，以免引起颈部血管断裂。需要增加免疫力，减少感染。饮食方面，需要减少胆固醇的摄入。应该适当增加身体活动，减少久坐，每周进行3次以上的有氧锻炼，每次活动30分钟。

此外，应该戒烟限酒，避免熬夜，远离成瘾性药物。值得注意的是，超时工作，每天加班3到4小时，发生缺血性卒中的风险会增加16倍以上。因此，年轻人需要避免过度劳累，保持充足睡眠，才能降低卒中发生的风险。

市三三一医院成功完成骨盆肿瘤切除重建术

株洲日报讯（通讯员/龙燕舞）日前，株洲市三三一医院骨伤科成功完成左侧骨盆骨巨细胞瘤切除+半骨盆重建+左侧髋关节置换术（肿瘤生物定制型假体）。

由于骨盆区不仅肌肉血管神经丰富，骨骼形状不规则，而且重要结构多，层次错综复杂，所以骨盆区手术一直被公认为是骨科难度最大的手术，骨盆肿瘤手术被称为骨科的“金字塔尖手术”，具有极高的手术难度与不确定性，对手术医生水平要求极高，骨盆肿瘤切除重建手术一般只在省部级三甲医院才能开展，在一定程度上代表一家医院骨科的整体水平。

市三三一医院骨伤科骨盆肿瘤切除重建手术的成功开展，标志着医院骨伤科骨科整体水平再上新台阶，也让本地区骨盆肿瘤患者在家门口就能享受到与国内顶级医院同一水平的诊疗，真正体现为人民健康服务的医者初心。

【病例回放】

刘先生（化名）今年42岁，因“外伤后左侧臀部肿痛、活动受限”入住市三三一医院骨伤科，行X片检查发现左侧骨盆区巨大肿瘤，完善CT与MR检查，并行肿瘤区穿刺活检后确诊为骨巨细胞瘤。

确诊后，市三三一医院骨伤科科主任谈文斌立即组织骨病骨肿瘤组医生进行病情分析讨论，成立专家教授手术团队，并制定出科学规范的治疗方案，在术前予以地舒单抗规范治疗，复查CT与MR明确肿瘤边界清晰硬化带出现后，顺利地完成了骨盆肿瘤切除重建术。

术后患者伤口愈合良好已拆线，目前患者在按计划进行患侧骨盆功能康复锻炼。

会“吃空”骨头的瘤——骨巨细胞瘤

骨巨细胞瘤为常见骨肿瘤之一，虽多为良性，但有强大的侵蚀性，医学上称其为会“吃空”骨头的瘤。其存在病理骨折、恶变与肺转移等风险，好发于青壮年，70%至80%发生在20至40岁人群中，多生长在关节周围、胸骨或者骨盆区。

骨巨细胞瘤在我国发病率较高，占有骨肿瘤的10%至15%。目前此病病因尚未明确，也没有明显的诱发因素。在某些情况下，骨巨细胞瘤的发生可能与Paget骨病（又称畸形性骨炎或变形性骨炎）有关，在极少数情况下，可能与甲状腺过度活动相关。通常表现为疼痛肿胀、关节活动受限、局部皮温升高等。

骨巨细胞瘤对放疗均不敏感，外科手术切除是最主要的治疗手段。手术方式包括局部切除功能重建、刮除加辅助治疗、截肢、人工关节或关节融合术等。非手术治疗只适用于某些通过手术不能安全有效的切除肿瘤的患者，包括放射治疗、靶向药物治疗与肿瘤栓塞等。

市三三一医院骨伤科科主任谈文斌介绍，该病如不能及时接受正规治疗，不仅会引起患处疼痛难忍，严重者还会造成运动功能障碍，甚至引起肺脏、消化系统疾病，如出现恶心呕吐、腹痛腹泻等。最终导致患者生活质量降低，无法正常工作，后期出现恶变可能还会危及生命。如能及时接受正规治疗，该病大部分都能治愈，但容易复发。患者进行正规治疗后，生活基本都能恢复正常，且不影响寿命，但要密切关注相关病状，定期复查。